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ΓΙΑΤΙ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΠΡΟΤΙΜΟΥΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΕΤΝΑΜ
Στα υπέρ tous το χαμηλό προφίλ, η πειθαρχία, η συνέπεια στην εργασία,
αλλά και η προσαρμοστικότητα κατά την ενσωμάτωσή tous στην ελληνική κοινωνία

WorkingGreece: 6-8 δισ. ευρώ χάνει η Ελλάδα 
από tis καθυστερήσει cms μετακλήσειε εργαζομένων

Η
 βιομηχανία δεν βρίσκει 

ouvmpnres και χειρισήχ 
μηχανημάτων, ο κλάδθ8 
xns τεχνολογίαβ μάταια 
αναζητά cyber security 

και εΕειδικευμένουβ για αιηομαπσμούβ 
και Τεχνητή Νοημοσύνη, ενώ οι κατα- 

σκευέβ καθυστερούντα έργα ions λόγω 
xns έλλειψή πολλών ειδικοτήτων oncos 
σιδερά δεβ και ηλεκτροσυγκόλλησή.

Οι μετακλήσειβ εργαζομένων από 
τρίτεβ χώρεβ αποδεικνύεται povo6popos 
προκειμένου να καλυφθεί ένα μέροβ 
από xis περίπου 300.000 κενέβ θέσειε 
εργασίαβ oious κλόδουβ τωνκατασκευ- 
ών, του τουρισμού, xns βιομηχανίαβ και 
xns αγροπκήβ παραγωγήβ.

Ενδεικτική είναι η ζοφερή εικόνα που 
σκιαγραφεί ο κ. Δημοσθένηβ Κέγκοβ, 
Chief Human Resources Officer του 
Ομίλου NnoKiKos, ο onoios τονίζει: «Δεν 
βρίσκουμε συντηρητή, χειριστές μηχα­
νημάτων και τεχνικούς πολλών ειδικστή - 
των. Πρέπει να αρθούν τα εμπόδια για 
αναγνώριση άδειαε ασκήσεως επαγγέλ­
ματος και πιστοποιήσει από άλλες χώρε;. 
Είναι απαραίτητο να γίνουν γρήγορα 
βήματα για να αίιοποιήσουμετα προσό­
ντα των αλλοδαπών εργαζομένων».

Σήμερα η διαδικασία ms μετάκλησή 
χρειάζεται 3-7 prives, σε ορισμένεβ 
περιπτώσεΐ8 ioois και 9 μήνεβ, για να 
ολοκληρωθεί, ενώ ακόμα κι όταν φτάσει 
στη χώρα pas ο αλλοδαπόβ καθυστερεί 
να αναλάβει το πόστο του λόγω xns 
καθυστέρησή στην έκδοση ΑΜΚΑ, 
ΑΦΜ και άλλων πιστοποιητικών.

Μάλιστα, σύμφωνα με τη μελέτη ms 
WorkingGreece, xns πλατφόρμαβ που 
φέρνει σε επαφή επιχειρήσει και ερ- 
γαζόμενουβ από τρίτεβ χώρεβ, το ΑΕΠ 
xns Ελλά δα s καταγράφει απώλεια 6-8 
δισ. ευρώ από us καθυστερήσει cms 
μετακλήσεκ. Αντίθετα, ανη διαδικασία 
των μετακλήσεων εξελισσόταν ομαλά 
xoipis δυσλειτουργίεβ, θα είχε προσδώ- 
σει σημαντικά ποσά στο ΑΕΠ, avoiyovxos 
τον δρόμο για εργασία όχι μόνο σε 
εργάτεβχαμηλώνπροσόντων, αλλά και 
σε στελέχη υψηλήβ εξειδίκευσηδ.

Προτίμηση στο Βιετνάμ
Τα τελευταία τρία χρόνια μια νέα πηγή 
χεριών, εργαζομένοι από το Βιετνάμ, 
καταλαμβάνει us πρώτεβ Θέσεΐ8 cms 
προτιμήσει των επιχειρηματιών λόγω 
του χαμηλού προφίλ rous, ms πειθαρ- 
xias και συνέπειαβ στην εργασία και ms 
προσαρμοστικότηταβ που επιδεικνύουν 
κατά την ενσωμάτωσή rous στην ελλη­

νική κοινωνία. Από τα τέλη του 2023 
περίπου 1.300 Βιετναμέζοι εργάζονται 
στην Ελλάδα, ενώ κάθε χρόνο η χώρα 
εΕάγει 160.000 εργαζόμενοι^.

Με αφορμή εκδήλωση που πραγμα­
τοποιήθηκε σιηνπρεσβείατου Βιετνάμ, 
επιχειρηματίεβ και νομικοί αναδεικνύουν 
τα προβλήματα και προτείνουν λύσειβ 
στο πλαίσιο των αλλαγών που φέρνει το 
νομοσχέδιο του υπουργείου Μετανά­
στευσή και Ασύλου για τη νόμιμη με­
τανάστευση, το οποίο πρόκειται να 
δημοσιοποιηθεί εντόβτου Ιανουάριου.

Oncos επισημαίνει ο CEO ms 
WorkingGreece Βαγγέ/us Κανελλόπου- 
Xos, «οι εργαζόμενοι από το Βιετνάμ 
μπορούν να βοηθήσουν στη μεσαία και 
υψηλή εδειδίκευση καθώς έχουν skills και 
ενσωματώνονται καλά am τοπικές κοι­
νωνίες. Ηδη συναντάμε εργαζόμενους από 
το Βιετνάμ σε βιομηχανία, φαρμακοβιο­
μηχανία, νοσοκομεία τουρισμό και τεχνο­
λογία Τα χέρια από το Βιετνάμ είναι σε 
ανώτερο επίπεδο και οι Ελληνες χρειάζο­
νται ανθρώπινο δυναμικό για να λύσουν 
το πρόβλημα ms έλλειψης εργαζομένων, 
που αποτελεί βαθιά κοινωνικό πρόβλημα 
και ταλαιπωρεί m επιχειρήσει που δεν 
μπορούν να κάνουν προγραμματισμό με 
ασφάλεια Σαφώς πρέπει να μειωθεί ο 
χρόνος ms διαδικασίας μετάκλησης, αν 
και συγκεκριμέναόσοναφοράτοπροδενείο 
ms χώρας pas στο Βιετνάμ έχουμε πετύ- 
χει ταχύπιτα και αποτελεσμαπκότητα».

Υψηλή ειδίκευση
Για πολλέβ ελλείψει στην υψηλή εξει- 
δίκευση (software, engineering development, 
cyber security, αυτοματισμοί και Τεχνη­

τά Νοημοσύνη) κάνει λόγο ο δρ Πανα­
γιώτή Πασχαλάκηβ, συνιδριπτΥ και 
διευθύνων σύμβουλθ8 xns Quality & 
Reliability, γεγονόβ που αποτελεί φλέγον 
πρόβλημα για την εταιρεία του, η οποία 
αναλαμβάνει έργα στο πλαίσιο του 
ψηφιακού μετασχηματισμού στον ιδι­
ωτικό και τον δημόσιο τομέα.

«Για m ελλείψεις ευθύνεται βεβαίως 
το brain drain, αλλά και η ταχύτητα με 
την οποία εξελίσσεται η τεχνολογία. Δεν 
προλαβαίνουν να εκπαιδευτούν τα στε­
λέχη. Επίσης, πολλοί Ελληνες ms τεχνο­
λογώ προτιμούν να δουλεύουν remote 
για εταιρείες του εξωτερικού. Το Βιετνάμ 
έχει ταλέντα που μπορούν να λειτουργή­
σουν σε περιβάλλον διαφορετικής κουλ­
τούρας, γνωρίζουν ξένες γλώσσες και 
έχουν παράδοση στο engineering».

Οι kotookeues
Ο κ. XpioTocpopos Κωνστανηνίδηβ,
ανππρόεδροβτου Συνδέσμου Τεχνικών 
Εταιρειών Ελλάδοβ (ΣΑΓΕ), αναδεικνύει 
τα προβλήματα έλλειψή προσωπικού 
που ταλαιπωρούντονκατασκευαστικό 
κλάδο. «Mas λείπουν σιδεράδες, χειριστές 
μηχανημάτων, ηλεκτροσυγκολλητές, 
οδηγοί. Επίσης, και οι μηχανικοί είναι 
είδος σε εξαφάνιση, καθώς προτιμούν τη 
φυγή στο εξωτερικό. Χρειάζεται να 
εφαρμοστεί μια fast track διαδικασία 
πιστοποίησης και αναγνώρισης επαγγέλ­
ματος, από τον μπετατζή έως τον τοπο­
γράφο. Στο πλαίσιο βελτίωσης του θεσμι­
κού πλαισίου, θαβοηθούσενα εκδιδόταν 
ηλεκτρονικά ο ΑΜΚΑ, ενώ θα πρέπει να 
λυθεί το πρόβλημα μεταφοράς του εργα­
ζόμενου από εταιρεία σε εταιρεία».

Οι μισθοί
Το μισθολογικό θέμα θίγει από την 
πλευρά xns η κυρία Αρχεμιβ Καραθα- 
νάση, δικηγόροβ εκ μέρουβ ms 
PricewaterhouseCoopers, που ειδικεύ­
εται στη μετάκληση στελεχών υψηλών 
προσόντων.

«Οι αμοιβές των ελληνικών επιχειρή­
σεων κυμαίνονται μεταξύ 25.000-45.000 
ευρώ ετησίως (μέσος μισθός32.000 ευρώ), 
αμοιβή που δεν θεωρείται ανταγωνιστι­
κή ώστε να προσελκύσει διεθνή ταλέντα». 
Euros από το μισθολογικό που πρέπει 
να βελτιωθεί, σύμφωνα με την κυρία 
Καραθανάση, «πρέπει να δοθούν περαι­
τέρω φορολογικά κίνητρα, να αυτοματο­
ποιηθεί η διαδικασία έκδοσης ΑΦΜ και 
ΑΜΚΑ και να αναπτυχθεί το υβριδικό 
μοντέλο εργασίας».

Παράνομε5 πρακτικέβ
Η κυρία Μαρία Ρηγάκη, δικηγόροβ εκ 
μέρουβτηΕιηβί&Υοιη^, αναφερόμε- 
νη ons καθυστερήσει xns διαδικασίαβ 
τονίζει: «Η αργοπορία που οφείλεται 
και στην υποστελέχωση των προξενεί­
ων οδηγεί σε παράνομες πρακτικές και 
έλλειψη διαφάνειας. Είναι ανήθικο να 
ζητάμε από τους ανθρώπουςπον ξεκινούν 
από την άλλη άκρη του κόσμου να πλη­
ρώνουν για να έρθουν να δουλέψουν. 
Από την άλλη πλευρά, όταν ακούτε ότι 
η διαδικασία είναι δωρεάν, πρέπει να 
σκεφτείτε ότι κάτι ύποπτο κρύβεται. 
Χρειάζεται ένα πλαίσιο αξιοπρεπούς 
διαβίωσης για τον εργαζόμενο. Επίσης, 
δεν είναι δυνατόν να ταλαιπωρηθεί η 
επιχείρηση επί 4 μήνες για να φέρει 
έναν οδηγό από το Βιετνάμ και στη 
συνέχεια να μάθει ότι ο εργαζόμενος δε 
μπορεί να οδηγήσει φορτηγό γιατί δεν 
αναγνωρίζεται στην Ελλάδα η άδεια 
οδήγησής του».

Η προσαρμογή
Για την κοινωνική ένταξη και την 
προσαρμογή των εργαζομένων από 
xpfres xoipcs ο δρ BaoiXns ΠαυΧό- 
nouXos, καθηγητήs ΔιαποΧιτισμικήδ 
Koivcovncns TuxoXoyias στο ΕΚΠΑ, 
αναφέρει: «Τα άτομα που προσαρμό­
ζονται πιο εύκολα ως εργαζόμενοι στις 
τοπικές κοινωνίες με προοπτική να 
μείνουν είναι όσοι έχουν ήδη εμπειρία 
μακριά από τον τόπο τους ή έρχονται 
με συγγενείς και φίλους. Η εργασία 
είναι σίγουρα σημαντικό κομμάτι ms 
ένταξης και η καλύτερη προϋπόθεση 
για μια ευρύτερη κοινωνική ενσωμά­
τωση στο νέο οικοσύστημα».
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